

编辑：陈红丹 Email:dyysb123@163.com 电话：5392320

炉台上的“首席蓝领挑战赛”

俗话说：一花独放不是春，百花齐放春满园。这不，为了提高自己的操作水平，促进良好工作习惯的养成，向标杆“首席蓝领”看齐，冶炼厂熔炼车间电炉二班的工友们最近做出了一个大胆的决定：向不久前获得冶炼厂“首席蓝领”荣誉称号的班长姚志远下挑战书，开展以岗位安全知识和岗位动作标准为主要内容的“首席蓝领挑战赛”，从而达到以赛促学、以学提素的最终目标。

8月3日一大早，参加完班前会的电炉二班的工友们陆续来到了各自的岗位上，开始为电炉生产紧张忙碌着，而一场别开生面的首席蓝领挑战赛也悄然拉开了帷幕。

第一回合出场挑战的是炉前工徐建，两人将进行一次炉前岗位安全知识大比拼。“放铜前，要检查放铜溜槽是否完好，铜包是否到位。”“铜口压板水套钢管接头要确定无渗漏，严禁水套无水进行放铜作业。”……8点整，只见炉前放铜平台上，徐建和姚志远一

边背诵着放铜安全操作规程，一边在现场将口述的内容用动作表示出来。无论是放铜前的堵头制作、铜包车对位、胶管查漏、氧管装卸等准备工作，还是放铜作业中烧铜口、清溜槽、堵铜口等操作程序，或是放铜后的溜槽维护、堵枪撤出、铜包车拉出、现场巡视等清理工作，两人都是严格按照安全操作规程的动作要求进行操作。一系列动作完成得规范齐整、干净利落，表现得堪称完美，引发围观职工一致好评。第一回合，两人打成了平手。

9点20分第二回合开始，姚志远来到炉后放渣平台，遇到了早早就跃跃欲试的炉后工王威，一场关于放渣技能的擂台赛早已静候他多时。为了保证赛得公正、赛出水平，他们两人特意挑选在生产状态不是很理想的情况下进行烧东渣口和西渣口比赛。只见两人严格按照岗位动作标准的要求，根据冷却水套水流量大小、熔体温度、电炉功率、炉渣流动性等因素的波动变

化，合理调节氧气压力、烧口角度和操作手法，进行烧渣口的较量。在烧渣口环节中，只见王威夹管、拉直、扭紧、旋转、推进这几个动作如同行云流水般一气呵成，让人觉得眼睛不够用；而姚志远这几个动作也早就到了熟练自如、炉火纯青的地步，让工友们不由地竖起了大拇指……伴随着围观职工“两人同时烧开了！”的惊呼，第二回合结束，两人又旗鼓相当。

10点30分，第三回合，姚志远要接受和副操吴庆华关于高压变压器设备巡检内容的PK。“巡检的方法主要有：A、目测；B、耳听；C、手触；D、鼻嗅；E、打诊；F、其他（仪器）……”“高压变压器室里就有变压器油、冷却水、加压泵、吸湿器、瓦斯续电器等十几个设备，每个设备要检查到油温、油位、渗漏、紧固、振动等内容……”关于理论知识方面两人的回答都很全面具体，那么实际巡检方面两人表现又如何呢？姚志远和青工吴庆华又拿着手电筒围着变压器相关设备转起了圆圈，当两人把变压器室上上下下，前前后后检查了个仔细后。吴庆华先说道：“我觉得设备没有什么问题，只是最近天气热，液压油的油温有点偏高，日常巡检中需要特别注意液压油冷却系统的水流量和压力的变化。”“嗯，我觉得变压器室内还需要保持空气流通，巡检人员要加大巡检频率，从而确保能及时发现问题，及时消除隐患。”姚志远补充道。第三回合，两人还是没有分出胜负，依旧是握手言和。

连续三场比赛都是平局，这场“首席蓝领挑战赛”难道就没有最后的赢家吗？姚志远笑着说：“其实，开展‘首席蓝领挑战赛’并不是想和谁争个输赢，而是想通过这种比赛方式找到自身的缺陷和不足，提素才是关键。通过这种比一比赛一赛的方式，大家的安全意识、实际操作水平、专业知识掌握、综合素质都有了不同程度的提高，我们都是赢家！”
(李鸿)

铜绿山矿坑采车间劳动竞赛促生产

本报讯(通讯员 胡剑宇)7月31日，铜绿山矿坑采车间供矿工段、采一工段、采二工段在车间开展的劳动竞赛中名列前三名，分别获得1200元、1000元、800元的奖励。

面对生产的不利局面，该矿坑采车间从二季度开始，在主要生产工段的主要岗位大力开展劳动竞赛。为使劳动竞赛出成效，该车间要求各二级单位结合本单位生产经营、安全管理中存在的薄弱环节，有针对性地组织开展本单位的劳动竞赛。采一工段针对边端部采矿，开展了边端部采矿进度达标赛，6月份以来，在符合相关采矿设计要求下，完成7302采场72米进尺量，创下近两年来的最好成绩。采二工段和供矿工段分别开展了充填质量达标赛和生产组织达标赛，成效显著。各式特色的劳动竞赛以其新颖性、创造性充分调动广大职工的积极性，迅速在车间掀起了“比学、赶、超”的工作热情，使车间生产经营、安全工作等方面都有了一定的新突破。

冶炼厂备料车间为行车配“私家医生”

本报讯(实习生 沈红)8月7日，冶炼厂备料车间从行车班专门抽调一人负责全车间15台行车的日常检查，为其“问诊把脉”，确保其安全运行。

炎炎夏日，酷热难耐，精矿库里的行车经常是处于超负荷运行工作，为确保行车行驶安全，避免天车上电器着火等安全问题的出现，该车间派专人统一管理行车，负责其日常检查。检查以排查隐患为主，要求对天车的减速器、制动器、车轮与轨道、抓斗，安全防护设备，消防灭火器，刹车部件、配件进行了仔细检查，对行车内部卫生及精矿库里的照明灯进行了随机抽查，并将检查中发现的安全隐患及时上报，督促整改人员将隐患及时整改到位，力争将问题消灭在萌芽状态中，确保行车安全，为完成生产任务提供有利条件。

稀贵厂焙烧车间粗硒质量指标创新高

本报讯(通讯员 胡天珍)7月份，稀贵厂焙烧车间粗硒品位最高达98.5%，刷新历史记录，同时粗硒直收率也比计划指标高87%，为该车间本月生产涂抹上了一笔亮丽的色彩。

7月份，该车间为保质保量完成生产任务，不断提高粗硒品位和粗硒直收率，制定五项措施并着力落实。一是合理安排4台回转窑生产检修时间，以班产保月产，确保阳极泥不积压，保持稳定的生产态势；二是合理调控回转窑生产工艺参数，根据阳极泥品质，采用不同的泥配比，适当降低窑内负压和窑体温度，提高粗硒品质；三是加强岗位操作管理，在班组增设吸收塔温度记录，车间生产管理人员每天深入生产现场进行监查；四是加强塔酸管理，将塔酸比重控制在每立方米1.2~1.3千克，外排塔酸必须经过蒸发、浓缩、二次制酸、过滤后方能外排，提高粗硒直收率。各项措施的实施，使7月份粗硒产量和直收率都有了一个大的提高。

丰山铜矿选矿车间扎实推进降本增效工作

本报讯(通讯员 刘志勇)8月3日，丰山铜矿选矿车间通过召开生产经营分析会后，将控制生产用电单耗、优化浮选流程、提升原矿台时处理量和稳定提高铜精矿、钼精矿两项经济技术指标作为下半年车间降本增效的具体措施。此举为该车间完成全年降本增效目标奠定了基础。

今年以来，丰山铜矿选矿车间坚持“均衡稳定、高效生产是最大的降成本”的理念，细化七项车间级降本增效项目，并对各项生产指标作进一步分解、细化，明确项目措施、责任人、推进进度。在具体实施过程中，该车间坚持以电单耗为突破口，提高台效降能耗；大力开展提标创效活动，人人参与细处“掘金”挖潜；严格执行工艺操作标准，提高回收率降低流失；优化工艺流程，坚持“原矿变、流程变”的管理思路，降低工艺成本；大力开展技术创新，打好降本增效牌；加强费用管理，严格控制非生产费用开支。

铜山口矿露采车间新建洒水车加水平台

本报讯(通讯员 梁凤军)8月1日，铜山口矿露采车间修配工段在采场负22米平台水仓处新建了一个加水平台，以更好地服务于露天采场的防尘降温工作。

铜山口矿一直以来十分重视露天采场的防尘降温工作，针对今年持续高温天气，该矿露采车间决定在采场负22米平台水仓处新建一个加水平台，方便洒水车就近取水。接到生产指令后，修配工段及时组织职工安装加水平台设备。待准备工作就绪后，焊工负责焊接铁板，电工负责安装电缆线路、潜水泵，然后将平台缓缓放入水仓中，最后将石棉瓦盖在平台顶上。经过大约2小时的紧张工作，加水平台安装完毕。经过调试后，水泵工作正常。

一心向备料 百炼终成钢

——记冶炼厂备料车间备料四班班长程刚

细心技术控 思想走在前

备料车间有40多条皮带，经常会发生刮板磨损，皮带掉料，拖轮跑偏的情况。大多数职工认为，这类小问题是生产中常有的事，可程刚却对这些小问题非常上心。每次皮带掉料，他在组织班组员回忆精矿的同时，还会仔细琢磨原因，到底是那一部分出现问题了，如何防止下一次再发生类似事故。不仅如此，程刚还把心思用在了设备改造上。

今年，程刚的一项小改革，让备料的同事们刮目相看。计量皮带是车间用来称精矿的皮带，当皮带运行到背面的时候，刮板器上的刮板就会将粘附在皮带表面的精矿刮下来带进下料斗里，避免精矿掉到皮带下面，造成精矿流失。年初，大批精矿源源不断地送进备料车间，计量皮带工作量大，而且这条皮带是单独设备，如果损坏，没有备用设备能够代替。计量皮带刮板是用废旧皮带制作的，长期与运行中的皮带面摩擦，中间的空间也会越来越大，起不到效果，这需要将整个刮板器拆下来更换，只拆卸刮板器，就需要两个小时，十分繁琐。整条皮带都得停下来。

“太费时间了！”虽然更换好了刮板，看着又重新缓缓运转起来的皮带，程刚心里还是很着急。有没有什么方法让更换刮板变得更容易？程刚动起了心思。他先把重点放在了拆卸刮板器上，为了找出拆卸安装刮板器更便捷的方法，他自己画好图纸，还作了模型，仔细研究，却一无所获，他发现无论怎么改变安装

刮板器的方式，也无法起到明显作用，但是他并没有气馁，开始另寻方法。“只是刮板顶端一部分与皮带面接触磨损，就要更换整个刮板器，能不能在不拆刮板器的情况下更换刮板呢？”程刚心中一动。没多久，新型刮板器新鲜出炉了。原来，他把刮板做成活动的，两边用螺丝固定，等刮板磨损了，就把刮板慢慢向上推到原来位置就可以了，这样就省去了更换时间。以前需要四五个人、两三个小时才能完成的任务，现在一个人两三分钟就可以轻松搞定，真是四两拨千斤。

小改革体现大智慧。类似的事情还有不少，程刚做事爱琢磨的个性解决了不少的生产难题呢。

低调再出发 锁定新高度

由于程刚工作出色，在上班第二年就当上了班长，还成为了一名光荣的共产党员。可是那时候的他年轻气盛，又不善言辞，很多事情都闷在心里，不与班组员们交流，遇到看不过眼的，就跟工友们争得脸红脖子粗，不会“拐弯儿”，班组带得并不理想。最后，他自己申请调离了班长岗位。

十多年过去了，程刚也从当年的愣头青变得成熟稳重了许多，2011年1月，备料四班面临调整，车间主任找到程刚，希望他能够接手四班，“我能不能再带好一个班？”有了组织上的添柴加薪，程刚心中的那团火也越烧越旺，也跟自己较上了劲：一定要带好四班，不能辜负领导的期望，同时也以此为机会来证明自己。

这是程刚第二次当班长，重新出发，

同样的起点，却有不同的高度——备料二班一直是备料四个生产班中最突出的班组，在劳动竞赛中经常拿第一。二班人心齐，肯吃苦，能战斗，程刚就暗自把二班当作“竞争对手”，向二班靠齐，向二班挑战！

程刚有一套严谨的带班理念。他说，带班除了要有一股子拼劲，还要学会动脑筋。班组虽小，五脏俱全，想要把班组建设得有模有样，把班组活动开展得有声有色，许多计划都要简明扼要地表达出来，各项班规要做到言简意赅，又能切中要害；而身为班长想要班组们信服，除了要技术过硬，知识和文化更不能落下；有制度更要有行动，程刚在工作中也毫不含糊，事事身先士卒，手把手地把技术交给班员，从不藏着掖着……2011年底盘点，备料四班在劳动竞赛中与二班齐头并进，四班成绩不俗，拿了5个第一，和二班平分秋色。

说到这个成绩，低调的程刚也高调了起来。这5个第一是他带领兄弟们赢回来的，班组的冰箱、微波炉都是“战果”，而最让他感到欣慰的是，四班人心齐了，骨肉多了，四班在他手上越带越顺了。

从备料的状元一步步成长为技术骨干，到现在的一班之长，16年的历练，程刚终于“百炼成钢”，在备料四班的战场上演绎着自己的精彩人生。
(刘欣杰)

